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Anleitung

Die Klausur besteht aus 20 Multiple Choice Aufgaben, die alle zu bearbeiten
sind. Die Bearbeitungszeit betrdgt 60 Minuten.

Zu jeder Frage erhalten Sie vier alternative Antworten, von denen nur eine rich-
tig ist. Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie einen Punkt, bei einer falschen
Antwort erhalten Sie 0 Punkte. Wenn Sie mehr als eine oder keine Antwort an-
geben, erhalten Sie ebenfalls 0 Punkte.

Tragen Sie bitte Ihre Antworten auf das Lésungsblatt ein, das der Aufgaben-

stellung beigefiigt ist. Es werden nur die dort eingetragenen I.0sungen bewertet
und nicht die Kreuze, die sich innerhalb der Aufgabenstellung befinden.

Bitte schreiben Sie Thren Namen und Thre Matrikelnummer auf das Losungs-
blatt. Nur mit Namen und Matrikelnummer beschriftete L.osungsblétter werden
gewertet. Geben Sie am Ende der Klausur alle Bliitter ab.

Die Klausur wird elektronisch ausgewertet. Ein einfaches Ankreuzen der
Kdstchen auf dem Lisungsblatt geniigt nicht. Bitte schraffieren Sie die Kist-
chen vollstindig mit schwarzer oder blauer Farbe. Verwenden Sie bitte kei-

nen Bleistift oder tippex.

Wrterbiicher und Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kommunikati-
ons- und Textverarbeitungsfunktion sind erlaubt.

Viel Erfolg!

1/7



1. Anne, Ben, Chris und Diana nehmen an einem §konomischen Laborexperiment teil
und erhalten als Anfangsausstattung 10 EUR. IThre Aufgabe besteht darin, diese 10
EUR in zwei alternative Anlagen zu investieren. Dabei gilt: Jeder Euro, der in Anla-
ge I investiert wird, generiert einen privaten Riickfluss von 2 EUR fiir den jeweili-
gen Investor. Jeder Euro, der in Anlage I investiert wird (bezeichnet mit x;), gene-
riert einen Riickfluss von insgesamt 4 EUR, der zu gleichen Anteilen an alle Expe-
rimentsteilnehmer ausgezahlt wird. Wie lautet die Auszahlungsfunktion jedes Expe-
rimentsteilnehmers?

A) my=(20-2x)+4 %1%

B) m;= (10 —x;) + Xi.1 X

) m = (20— 2x) + Thy

D) m=(10-x)+4- L%

2. Betrachten Sie Aufgabe 1. Warum ist nicht damit zu rechnen, dass Anne, Ben, Chris
und Diana mit der grofitmdiglichen Gesamtauszahlung das Labor verlassen?

A) Ursichlich ist die fehlende Konsumrivalitit bei Anlage II.

B) Ursichlich ist die fehlende Konsumrivalitit bei Anlage 1.

C) Urséchlich ist die fehlende Konsumausschlussmaglichkeit bei Anlage I1.

D) Ursédchlich ist der fehlende Konsumausschlussmaoglichkeit bei Anlage 1.

3. Wobei handelt es sich NICHT um ein Axiom hinsichtlich der wiinschenswerten An-
forderungen an e¢in kollektives Wahlverfahren?

A) Pareto-Effizienz

B) Unabhingigkeit von irrelevanten Alternativen

C) Neutralitit

D) Transitivitit
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Welche der folgenden wirtschaftspolitischen Eingriffe ist NICHT ursichlich auf das
Vorliegen externer Effekte zuriickzufithren?

A)
B)
C)
D)

Strandverbot fiir Hunde in Urlaubsorten.
Subvention d¢ffentlicher Forschung.
Rauchverbot in Bahnhdfen.

Subvention des stidtischen Theaters.

Der Finanzmanager eines Profi-Fufiballvereins kann das Talent der ihm von Spie-
lervermittlern angebotenen Spieler mangels fuBballerischen Sachverstands nicht
korrekt einschiitzen. Er weill allerdings, dass, wenn er ein mittleres Talent unter-
stellt und durchschnittliche Gehaltsangebote macht, die guten Spieler mittelfristig
nicht mehr angeboten werden. Woran liegt das?

A)
B)
O

Informationsasymmetrie
Adverse Selektion
Moral Hazard

Prinzip-Agent-Problem

Welche Aussage trifft NICHT zu?

A)

B)
o

D)

Linear ansteigende Grenzkosten sind eine hinreichende Bedingung fiir ein natiirliches
Monopol.

Subadditivitiit der Kosten sind eine notwendige Bedingung fiir ein natiirliches Monopol.

Monoton fallende Durchschnittskosten sind eine hinreichende Bedingung fiir ein natiirli-
ches Monopol.

Eine konkave Gesamtkostenfunktion ist eine hinreichende Bedingung fiir ein natiirliches
Monopol.

Was versteht man unter dem ,,Schleier des Unwissens*?

A)
B)

©)

D}

Unsicherheit iiber den Ausgang einer kollektiven Entscheidung.
Beschreibung einer Informationsasymmetrie, die zu adverser Selektion fiihrt.

Gedankenexperiment, wonach risiko-averse Menschen in Unwissenheit ihres sozialen
Status staatliche Umverteilung und somit die Errichtung cines Sozialstaates priferieren.

Versteckter Mangel an Humankapital.
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8. Der Markt fiir Breitbandinternetanschliisse sei charakterisiert durch die (inverse)
Nachfragefunktion p{x) = 100 — 0,02x. Ein einziges Unternehmen ist auf dem
Markt aktiv und hat die Kostenfunktion K(x) = ¢x + F. Das Unternehmen verkauft
derzeit 2200 Breitbandanschliisse und erzielt einen Gewinn von 56.800 EUR. Wie
hoch wiire der Verlust des Unternehmens, wenn es durch e¢inen wirtschaftspoliti-
schen Eingriff zu Grenzkostenpreisen gezwungen wiirde?

A) 40.000 EUR

B} 50.000 EUR

C) 60.000 EUR

D) 70.000 EUR

9. Betrachten Sie Aufgabe 8. Wie grofl ist der Zugewinn an sozialer Wohlfahrt im
Markt fiir Breitbandanschliisse, wenn das Unternehmen zu Grenzkostenpreisen ge-
zwungen wird?

A) 96.800

B) 145200

C) 193.600

D) 48.400

10. Worin besteht das Wahlparadoxon?

A) Intransitivitit individueller Priferenzordnungen

B) Hohe Wahlbeteiligungen in demokratischen Wahlen

C) Es existiert kein Wahlverfahren, das alle axiomatischen Anforderungen erfiillt

D) Pfadabhiingigkeit von Wahlergebnissen

11. Um welchen Giitertyp handelt es sich bei den Erfolgen deutscher Spitzensportler bei
den Olympischen Spielen aus Sicht der sportbegeisterten deutschen Fernsehzu--
schauer?

A) Clubgut

B) Offentliches Gut

C) Privates Gut

D) Allmendegut
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Eine Gruppe Insulaner lebt ausschliefilich vom Fischfang und vom Bootsverleih an

12.
Touristen. Jeder Inselbewohner hat die Miglichkeit, sein Boot entweder fiir 40
Geldeinheiten (GE) zu verleihen oder sich mit dem Boot am Fischfang zu beteiligen.
Die Zahl der insgesamt gefangenen Fische ergibt sich nach der folgenden Funktion:
f(B) = 520B — 20B2, wobei B fiir die Anzahl der zum Fischfang eingesetzten Boo-
te steht. Der gesamte Fang wird zu einem Preis von 1 GE pro Fisch an einen Grof3-
hindler verkauft. Um welches Gut handelt es sich bei den Fischen rund um Insel?

A) Offentliches Gut

B) Allmendegut

C) Privates Gut

D) Clubgut

13. Betrachten Sie Aufgabe 12. Wie viele Boote werden ohne wirtschaftspolitischen Ein-
griff im Fischfang eingesetzt?

A) 6

B) 12

C) 24

D) 48

14. Betrachten Sie Aufgabe 12. Angenommen die Inselregierung limitiert die Anzahl

der legal einsetzbaren Boote im Fischfang und verkauft dazu entsprechende Lizen-
zen. Wie hoch ist die Gebiihr fiir eine Einzellizenz, wenn die Regierung ihre Ein-

nahmen maximiert?

A)
B)
C)

_D)

240 GE
260 GE
280 GE

300 GE
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15.

In einer Okonomie mit den beiden Giitern X und Y existieren zwei Haushalte 4 und
1/3_2/3

B mit den jeweiligen Nutzenfunktionen U, = x};/ 3yi/ 3, bzw. Ug = x5 "y °, wobei
X4, X, ¥4 ¥p jeweils die von den Haushalten konsumierten Mengen der Giiter X
und ¥ bezeichnen. Haushalt A besitzt derzeit 40 Einheiten von Gut X und 90 Einhei-
ten von Gut Y. Haushalt B besitzt derzeit 80 Einheiten von Gut X und 60 Einheiten
von Gut Y. Wenn beide Haushalte frei miteinander handeln kionnen und sich Preise
fiir die beiden Giiter frei bilden kénnen, wie grof} ist dann der Nutzen von Haushalt

A im Walras-Gleichgewicht? Runden Sie ggf. auf 3 Stellen nach dem Komma.

A)
B)
9

D)

68,077
71,171
61,781

58,078

16.

Betrachten Sie Aufgabe 15. Wie grol} ist der Angebotsiiberschuss in Bezug auf Gut
X, wenn der Preis beider Giiter gleich hoch ist?

A)
B)
O

D)

5
10
20

30

17.

Betrachten Sie Aufgabe 15. Welche Aussage trifft hinsichtlich der Edgeworthbox
der betrachteten Okonomie zu?

A)
B)
C)

D)

Im Walras-Gleichgewicht gilt stets, dass die Indifferenzkurven beider Haushalte tangen-
tial zur Budgetgerade sind.

Immer dann, wenn die Indifferenzkurven beider Haushalte tangential zur Budgetgerade
sind, stellt sich ein Walras-Gleichgewicht ein.

Jede Allokation der beiden Giiter, bei denen Marktriumung herrscht, stellt ein Walras-
Gleichgewicht dar.

Immer dann, wenn die Indifferenzkurven beider Haushalte tangential zur Budgetgerade
sind, herrscht Marktrdumung.
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. Welche Aussage trifft zu?

A)

B)

&)

D)

Marktversagen wird definiert durch das Eingreifen der Politik in das freie Marktgesche-
hen zum Zwecke der Reallokation. :

Marktversagen wird definiert durch das Nichtzustandekommen eines Angebots fiir ein
Gut, fiir welches einige Menschen eine Nachfrage haben.

Marktversagen wird definiert durch das Zustandekommen von Allokationen, die von ei-
ner Mehrzahl der Menschen als ungerecht eingeschitzt werden.

Marktversagen wird definiert durch das Zustandekommen von Allokationen, die nicht
Pareto-effizient sind. '

19.

Wobei handelt es sich um ein Wirtschaftspolitikinstrument, das weder eine First-
Best- noch eine Second-Best-Allokation im Zusammenhang mit Umweltproblemen

gewiihrleistet?

A)
B)
O
D)

Ordnungs-/Auflagenpolitik
Okosteuer
Handelbare Umweltverschmutzungsrechte

Pigou-Steuer

20.

Die (inverse) Nachfrage nach koffeinhaltigen Erfrischungsgetriinken sei gegeben
durch P(X) = a — bX. Auf dem Markt konkurrieren zwei Unternehmen (i = 1, 2),
die jeweils ein individuelles Angebot x; bereitstellen, sodass X = x4 + x,. Beide Un-
ternehmen haben die identische Kostenfunktion C(x;) = cx;. Wenn sich die beiden
Firmen im Mengenwettbewerb befinden, welche Aussage trifft dann NICHT zu?

A)

B)

C)
D)

Addiert man die Gewinne der beiden Unternehmen, so ergibt sich ein grofierer Gesamt-
gewinn als ihn ein Monopolist hétte.

Der Gewinn beider Unternehmen ist jeweils kleiner als die Hilfte des Gewinns, den ein

Monopolist hiitte.
Die Konsumentenrente ist grofier als sie im Monopolfall wire.

Der sich ergebene Marktpreis ist groBer als im vollkommenen Wettbewerbsmarkt, der
sich ergibe, wenn viele weitere Unternehmen in den Markt eintriten.
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